

人生如白驹过隙。屈指算来,我独钟火花已近半个世纪,收藏数量不菲,也许与长期从事的职业有关,我对反映时政题材的专题火花格外青睐。打开我的火花藏册,从清末民初的反帝立宪、爱国共和,到“文革”期间的语录、红卫兵、样板戏,真是包罗万象。改革开放以后,火花一度繁花似锦,涌现出大量具有鲜明时代特征的主题火花。诸如:新时期总任务、科技促进现代化、国庆纪念等等,令人陶醉于美不胜收的文化享受之中。

可惜随着生活方式的演进,价廉物美的一次性打火机,充斥于市,火柴逐渐淡出民众生活,火柴厂陆续关停并转,“皮之不存,毛将焉附”,作为宣传载体的火花自然被冷落了。那年,传来中共十五大即将召开的喜讯,热衷于收集时政题材火花的我,第一反应是尽快掌握各地火柴厂的信息,及时把它们收藏到手。谁料得到的反馈不是没有印发计划,就是工厂已经破产。正值此时,我遇到一次去南通出差的机会,公事办完以后,接待单位征询意见,欲安排我在当地参观访问,我不游山、不玩水,却提出到火柴厂走走。在与厂方领导的交谈中,我就生产十五大火花的意义作了一番游说,厂方表示理解,可是生产不景气,设计力量和经费都有困难。火花收藏者都有一个习惯,收藏的火花必须是火柴厂正规生产的。现在工厂无力纳入生产计划,一个很好的选题难以面世。于是我提出一个大胆设想,可否由火柴厂和收藏界共同开发,设计和印制方面的费用由我去设法募集,厂方负责审查稿样和在生产的火柴上贴用,火花按一定比例分成。厂方被我对火花的痴迷和真诚所打动,破例签下合约并提供了注册商标。几经周折,一套“热烈庆祝中国共产党第十五次全国代表大会胜利召开”的56+1×2(即56枚火花+1枚封标×2种印色)纪念火花终于脱颖而出。火花采用了学会一位会员创作的56枚颇具特色的我国各民族的剪纸头像,庄重简洁,意味隽永。(见图1、2)。一枚大封贴以簇拥天安门的葵花、灯笼、舞蹈和祖国万岁字样,喜气洋洋,表达了党领导下民族大团结的繁荣兴旺(见图3,有缩小)。

火花问世后,因为史无前例,收藏人士竞相收集,好评如云。1999年南通火柴厂以这套火花参加北京的全国第四届火花展览还得了奖。尤其值得一提的是在庆祝国庆50周年时发行的一套纪念邮票,选题与构思跟这套火花何其相似乃尔,时间却在2年之后,更让我对当初的策划产生一种莫名的成就感。



党代会的火花情结

◆ 周伯钦

9月2日民间收藏版刊登周建国先生《和谐生活现竹刻》一文,介绍了竹刻大师张楫如的情况。笔者曾走访过张楫如之孙张永昌先生,现将一些不为人知的逸事补充如下:

张楫如自苏州织造府刻版放归,发誓不再刻版,就租住桃花坞一间小屋,莳花弄草,刻竹镌木。邻居画家费念慈见他善刻,就请他刻所藏书画卷轴的木匣盖和陈设古彝器的几格。

张楫如仔细阅读了费念慈的藏书书画,费念慈则对他讲解《六法》。通过费念慈,他又结识了当时一些著名书画家,虚心向他们求教,博采众长,提升

秋后,往往是苏北大运河畔农家盖房造屋的最佳季节,正梁落成时,主人会站在高高的正梁上,向下面欢呼雀跃的乡邻抛着馒头和云片糕,取居高临下连连高升之意……这是笔者40年前在苏北农村插队时,时常见到的盖房场景。盖房建屋与男婚女嫁、生儿育女,组合成农民人生的三大篇章,他们一生的众多滋味都融化在这三件大事中。而住宅尤为重要,因为住宅与人们生活息息相关,只有安居才能乐业,所以在住宅的建造和居住上相继形成多种多样的信仰和禁忌,尽管其中有些带有迷信和荒诞的色彩,但其表达的愿望,都是以祈福求吉为目的,因此在城乡具有相当的普遍性。

旧时南京民居多以装饰砖雕、木雕和石雕为荣。在上个世纪末兴起的城市大规模改造中,随着老民宅大面积拆迁,一些遗落的砖雕、木雕和石雕等精美饰物,已经成为藏家争相追捧的珍品。丙戌秋月,犬子邓治参加城南仓巷旧房动迁工程。工程结束时,一老宅主人手指高堂大梁上一对八棱木槌相赠。木槌由上等木头做成,呈八角鼓形状,长31厘米,直径为6.6厘米;一槌柄长31厘米,另一槌柄略长,为36厘米。老主人说,这是先人盖造宅子上正梁时,用来敲击入榫的,收起最后一记槌声,新木槌就一直高高挂在梁上,几辈子人过来从未

自己的文学艺术修养。他还按书画家的要求镌刻物件。几年下来,他完成了从工匠到艺术家的角色转换。

张楫如的作品不光收藏家珍爱,连达官贵人也想方设法求得。民国初,直系一政客附庸风雅,欲求他一竹刻扇骨,又恐自己声名狼藉,吃闭门羹,只得辗转相托,最后由书法家胡则丰出面,以1600银元代价请他。

张楫如见是书法名家相求,自然竭尽全力。呕心沥血历时数月,终于在9寸半、16方扇骨上将七百多字的《滕王阁序》刻成阳文16行,字小如粟,

却显名家风范。

张楫如成年累月伏案镌刻,染有肺疾。这一扇骨刻成,人竟仆倒在案几上不再起来。入殓时,仅见皮包骨头,血肉都已耗尽。

张楫如存世的作品不多,但每件都是精品。他还留下一本微刻印谱,约40方,所刻印章,大如黄豆,刻有40多字;小如芝麻,刻四五字。据见过这微刻印谱的金石行家说,微刻印章虽小,但讲究章法、刀法,与名篆刻家手笔相比毫不逊色。

微刻印谱及张楫如竹刻谱由乃孙、大收藏家张宗宪先生所藏。

偶得遗珠后所想到的

◆ 王人梁

时辰来到了,墙壁柱子亮光光,今天我来上正梁,正梁上在中柱上,好像金龙盘中央,两房建的金银库,堂屋建的子孙堂,主家今年建瓦房,明年出个状元郎。”然后,匠人在主屋正梁上把馒头、云片糕抛向梁下的接宝人,并唱起“抛粮”的颂词。而梁下的人一边“接宝”,一边唱和。最后,由匠人将主家准备好的大红或大绿的被面披挂在脊檩上,边挂边唱,至此上梁活动达到高潮,往往赢来满堂喝彩。

初接手时,木槌布满厚厚的油渍污垢,经强碱浸泡清洗后,显出木纹如湖面水浪一般荡漾,并在一槌底面发现楷书“平安吉”4个墨字,始信老人言之确凿,此物极珍罕也

(见图)。实际上,“万年太平槌”是一种寄托精神和美好向往的厌胜物,旧时藉此物品来表达求吉趋利的心理愿望。正如现时农村建造房屋,上梁时用绸带悬于梁上的“木线”或筷子,以及覆于梁上的红布、红纸一样都是厌胜物。

旧时那些充满乐趣和缠绵人情的民风习俗,颇具勤俭、朴厚、信实等内涵,它们大都沿袭世代相传的许多良言、善行,如出入相友、守望相助、疾病相扶等等,久而久之便成了传统的习惯。如今已化作一道美丽的夕照,留给我们许多美好的追忆和怀念。

在我年轻的时候,字画是不像现在这么值钱,记得那时在朵云轩里,大师陆俨少先生的山水扇面也只售十元仍无人问津,哪像现在,动辄叫价每方尺数千甚至上万,人们仍趋之若鹜。爱好字画的人越来越多固然是好事,但在经济利益驱使下相互抬价盲目炒作却也现实地存在着。字画作品不论优劣,只论尺寸,当字画沦为商品,买画与买布买房无异,这不免让人慨叹世风日下,真不知如今的书画爱好者们能从中体会到真正的乐趣还剩多少。

本人非富非贵,所幸玩得较早,倒是藏了些好东西,有时闲来翻翻,还能发现不少早已忘记的宝贝。前几天在家找一幅画,遍寻不见其踪影,却发现了一张清朝乾隆年间董诰的江乡风景立轴。此画可谓是董诰画中的逸品,笔墨精到,雅秀绝尘,醇和自然,画上题诗更是静逸,曰:“江乡风景入豪端,首夏清和花未残,若认桃源无不可,片时聊作卧游观。”

奈何无论我怎么回忆也无法记起这幅画是如何得来的,如此佳作竟被我束之高阁,想来是我才疏学浅,年轻时尚未

识董诰其人,只不过见此画颇具神采之笔,便收罗了来,久而久之也就淡忘了。在那个物质相对贫乏的年代,也不知有多少宝贝就这么随随便便地易了主。

董诰(1740—1818),字雅伦、西京,号柘林,一号柘林,谥文恭,董邦达(官至礼部尚书)长子,浙江富阳人。乾隆二十八年(1763),中顺天乡试举人,明年成进士,殿试名列一甲第三,乾隆帝以其系大臣子,改置二甲第一,为传胪,授翰林院庶吉士,充国史三通馆协修,武英殿纂修,散馆年改任编修。

董诰出入禁中40年,供职勤恪,进止皆有常度;熟谙掌故,政事得失,皆能洞鉴本源。朝见时,凡有献纳,皆面陈之,不用奏牍。平生所学,在一“诚”字,以为天下无不可与外之人;而人亦未有敢侮之者。董诰亦擅绘事,其所进呈画本,均经乾、嘉二帝亲笔题咏,收于《石渠宝笈》第三编。

蒋宝龄《墨林今话》谓其“承东山宗伯(邦达)家学,早岁即深通六法,有‘大小董’之称。数十年来海内士豪笔寄都门者,得其指授无不着声艺林。”

朋友们都说我有很好的运气,好东西好朋友在我如此平凡而无用的人身上出现,我想的确这样。我有几位真正的朋友,也有几幅真正的好画,这是我的运气。如若说文章本天成,妙手偶得之,我想好画好友同样如此,可惜现在的人要想遇上这样偶得的机会恐怕已不是那么容易的了。

难以忘怀的银质锁麟链

◆ 杨广浩



发出阵阵悦耳的铃声,使人赏心悦目,情趣盎然。

越过时空隧道,我朦胧胧地回忆起孩童时代,我们兄弟姐五人,父母无微不至关爱我们的成长,寄予深切的期望。从我大哥周岁起就给他系上锁麟链,一直到我成为家中最小的“小弟”,我们兄弟姐五人为了能经常地佩戴锁麟链还时常闹矛盾呢。为此父亲把我们五人召集

起来,定下了一个规矩:“你们每人佩戴一个星期,年龄从小到大开始。”现在看来当时还算照顾我呢,每当轮到我系上那条锁麟链时,心情异常愉悦。在弄堂里与其他同龄的孩童玩耍时,格外注意不要把锁麟链弄断或把那挂件搞扁了,这就太对不起父母亲了。这样直到我们都在上小学前,才依依不舍地交回到母亲。但我们时常要母亲把那锁麟链拿出来看看,那时胸前这串清脆的铃声伴随我们走过难忘的童年,也同时凝结着父母亲深沉的爱。

时光流逝,睹物思人,虽然我们的父母亲已逝去,每当夜阑人静时,看到放在书桌上的那只金黄色的锦盒,盒内放置着那难以忘怀的锁麟链,阵阵思念之情扑面而来,犹如一股清醇蕴藉的香茶,让我内心清澈明净。那锁麟链由于当时裸露在空气中,由白璨亮闪到有些发黑变暗,失去了昔日的光彩。家人提出该保养了,但我不以为然,虽然那锁麟链会“返老还童”,但感到会擦掉我童年美好的回忆,还觉得保持原汁原味为好。

也谈竹刻艺术大师张楫如

◆ 杨君康

自己的文学艺术修养。他还按书画家的要求镌刻物件。几年下来,他完成了从工匠到艺术家的角色转换。

张楫如的作品不光收藏家珍爱,连达官贵人也想方设法求得。民国初,直系一政客附庸风雅,欲求他一竹刻扇骨,又恐自己声名狼藉,吃闭门羹,只得辗转相托,最后由书法家胡则丰出面,以1600银元代价请他。

张楫如见是书法名家相求,自然竭尽全力。呕心沥血历时数月,终于在9寸半、16方扇骨上将七百多字的《滕王阁序》刻成阳文16行,字小如粟,

“万年太平槌”

◆ 邓小文



取下,象征人丁兴旺,吉祥平安,高高在上。名曰“万年太平槌”。原来,上梁是南京城南民间盖房中一项重要的典仪,并伴有一系列热闹的“抛粮、接宝、挂红绿布”的风俗活动。上梁时,其正梁大多由匠人用一对新木槌敲击入榫,然后匠人用酒浇梁,边浇边唱:“脚踏楼梯步步高,上梁